
УЧЁТ РАСХОДОВ ПО 
ОРГАНИЗАЦИИ 
ПРОИЗВОДСТВА И 
УПРАВЛЕНИЮ. 
УЧЁТ РАСХОДОВ БУДУЩИХ 
ПЕРИОДОВ



Характеристика объекта 
учёта и задачи учёта
⚫ В организациях расходы, которые связаны с 

управлением производства в целом, отдельных 
подразделений, отраслей, связаны с организацией 
технологического процесса, с подготовкой кадров и пр. 
учитывают на специальных счетах плана счетов. Часть 
расходов может быть отнесена на стадиях 
производства, приобретения, сбыта (т.е. в целом 
кругооборота), часть связана конкретно с процессом 
производства (отрасль в целом) (затраты на оплату 
труда, на использование материалов, на аренду 
помещений).

⚫ Особенность затрат заключается в том, что на 
конкретные объекты учёта они попадают при 
распределении, а не прямым путём.

⚫ На предприятии определяются со сроками и базой 
распределения расходов.



⚫ Для учёта данных затрат планом счетов 
предусмотрены счета 25 «ОПР» и 26 
«ОХР». 

⚫ Это счета по учёту процессов 
производства, операционные, 
собирательно-распределительные, 
активные.



Задачи учета
1. Своевременное и правильное 

отражение затрат и документальное 
оформление операций по учёту 
расходов и списания их на 
потребителей.

2. Обоснованное распределение 
расходов.

3. Контроль за соблюдением смет.
4. Своевременное предоставление 

информации специалистам



Учёт ОПР, счет 25
⚫ К ОПР относят все те расходы, 

которые непосредственно связаны с 
организацией производства. 

⚫ Для учёта используется счёт 25 
«ОПР». К нему, при необходимости, 
могут быть открыты субсчета:

⚫ 25.1 Растениеводства
⚫ 25.2 Животноводства
⚫ 25.3 Промышленных производств



Статьи затрат
1. Оплата труда с отчислениями на 

социальные нужды.
⚫ Отражается сумма начисленной От, премий и 

пр. аппарата управления и прочего персонала, 
обслуживающего отрасли производства.

⚫ Начисление оплаты труда отражают 
корреспонденцией счетов   

     Дт  25  Кт  70.
⚫ По этой же статье учитывают начисление 

страховых взносов на суммы начислений по 
От   -    Дт  25  Кт  69.



Статьи затрат
2. Содержание основных средств.
⚫ Статья выделена для учёта затрат по 

содержанию ОС: ремонт, амортизация 
по нормам. Используются отчёты по 
РММ, наряды, ведомость начисления 
амортизации и пр.

⚫ Затраты по содержанию ОС отражают 
Дт  25  Кт  02, 10, 23, 70, 69 и др.



Статьи затрат
⚫ 3. Охрана труда и техника 

безопасности
⚫ Затраты по устройству ограждений, на 

санитарные мероприятия, на 
профилактические осмотры, на 
приобретение справочной литературы, 
плакатов и пр. Используют авансовые 
отчёты, кассовые, банковские документы, 
счета, НВН и пр. 

⚫ Затраты учитывают 
Дт  25  Кт  71, 50, 51, 60, 76, 10 и др.



Статьи затрат
⚫ 4. Работы и услуги.
⚫ Учитывают услуги вспомогательных 

производств (электроснабжение, отопление, 
автомобильный транспорт и пр.) и 
сторонних организаций. Используют отчёты 
вспомогательных производств, счета 
сторонних организаций, кассовые, 
банковские документы и пр.

⚫ В учёте данные затраты отражают 
Дт  25  Кт  23, 76, 60, 50, 51 и др.



Статьи затрат
⚫ 5. Прочие расходы.
⚫ Учитывают использованные МЦ, 

страховые платежи и пр. Используют 
НВН, акты на списание, счета-фактуры, 
бухгалтерские справки и пр.         

   Дт  25  Кт  10, 76.1 и др.



Статьи затрат
⚫ 6. Непроизводительные расходы.
⚫ Стоимость недостающих ценностей, 

испорченных МЦ в пределах норм 
естественной убыли и пр. 
Используются инвентаризационные 
описи, сличительные ведомости, 
приказы и др. 

Дт  25  Кт  94 и пр.



Учёт ОХР, счет 26
⚫ К ОХР относят расходы по 

организации производства и 
управлению в целом по хозяйству. 

⚫ Для учёта используется счёт 26 
«ОХР». 

⚫ Характеристика счета аналогична счету 
25



ОХР делят на 3 группы: 
1. Расходы по управлению

Статьи затрат:
1. Оплата труда с отчислениями на социальные нужды.
⚫ Отражается сумма начисленной От, премий и пр. аппарата управления с указанием 

отработанного времени по ТУРВ   Дт  26  Кт  70.
⚫ По этой же статье учитывают начисление страховых взносов на суммы начислений по От    

Дт  26  Кт  69.
2. Расходы на командировки и перемещения.
⚫ Используется авансовый отчёт. Отражаются суммы принятых к оплате расходов в сумме 

фактических затрат. Ведётся учёт расходов по нормам и сверх норм. Сверхнормативные 
подлежат налогообложению. Затраты отражают Дт  26  Кт  71.

3. Содержание пожарной, военизированной и сторожевой охраны.
⚫ Расходы своего предприятия и принятые со стороны. Используют ТУРВ, учётные листы, 

счета сторонних организаций, банковские документы и пр.  Дт  26  Кт  70, 69, 76, 60, 50, 
51 

4. Расходы, связанные с формированием информационной базы.
⚫ Учитывают затраты по обработке информации, стоимость приобретаемых канцелярских 

предметов, оплата типографских услуг, телефонные расходы и пр. Используют счета, 
предъявленные к оплате, авансовые отчёты, кассовые, банковские документы и пр.

⚫ В учёте данные затраты отражают Дт  26  Кт  60, 76, 50, 51, 05 и др.
5. Прочие расходы.
⚫ На содержание конторы, услуги автотранспорта и пр. Используют ведомости начисления 

амортизации, отчёты вспомогательных производств, отчёты об использовании тепла 
котельной и пр.   Дт  26  Кт  02, 23, 10 и др.



2. Хозяйственные 
расходы:

Статьи затрат:
1. Оплата труда с отчислениями на социальные нужды.
⚫ Отражается сумма начисленной От весовщикам, кладовщикам и пр. с указанием 

отработанного времени   Дт  26  Кт  70.
⚫ Страховые взносы на суммы начислений по От  Дт  26  Кт  69.
2. Затраты на содержание ОС.
⚫ Учитывают суммы начисленной амортизации, создание ремонтного фонда по объектам 

общехозяйственного назначения (склады, кладовые, нефтезаправочные станции, мосты и 
пр.) Используется ведомость начисления амортизации, отчёты по РММ, справки 
бухгалтерии и пр. Затраты отражают Дт  26  Кт  02, 23, 96 и пр.

3. Работы и услуги.
⚫ Расходы своего предприятия и принятые со стороны. Расходы на освещение, отопление 

и пр. Используют отчёты вспомогательных производств, счета сторонних организаций и 
пр.  Дт  26  Кт  23, 76, 60, 50, 51 и др.

4. Расходы на подготовку и переподготовку кадров, повышение квалификации.
⚫ Отражаются суммы, перечисленные учебным заведениям, стипендии, затраты по 

подготовке кадров и пр. Используют счета, предъявленные к оплате, авансовые отчёты, 
ТУРВ, кассовые, банковские документы и пр.  Дт  26  Кт  60, 76, 50, 51, 70, 69, 71 и др.

5. Затраты на рационализацию и изобретательство.
⚫ Суммы вознаграждений, расходы по разработкам. Используют ТУРВ, кассовые, 

банковские документы, авансовые отчёты.    Дт  26  Кт  70, 69, 71, 50, 51, 60, 76 и др.



3. Непроизводительные 
расходы:

Статьи затрат:
1. Проценты за банковский кредит.
⚫ Кредиты для основной деятельности. Используют 

расчёты, бухгалтерские справки   Дт  26  Кт  66, 67.
2. Представительские расходы.
⚫ Учитывают расходы организации по представлению её 

где-либо. Используют авансовые отчёты и пр.
⚫ Затраты отражают Дт  26  Кт  71, 76 и пр.
3. Потери от порчи ценностей.
⚫ Учитывают потери при отсутствии виновных лиц или 

если во взыскании отказано судом. Используют приказы, 
распоряжения, судебные решения.  Дт  26  Кт  94.


